





代表委员风采

2023年9月25日

第 900 期

本刊策划 刘 梅 编 辑 白 鸱 美 编 任梦媛 校 对 杨金辉

联系电话 010-86423625 电子信箱 minzhuzuyin@126.com

筑牢祖国北疆的"绿色长城"

-最高检邀请部分全国人大代表视察内蒙古检察工作侧记

□本报记者 沈静芳 通讯员 贾北辰

内蒙古自治区地处祖国北疆,横跨"三北"、毗邻八省,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,同时也是荒漠化和沙化土地最集中、生态环境最脆弱的地区之一。

习近平总书记高度重视内蒙古的生态文明建设,党的十八大以来,先后三次考察内蒙古,五次在全国两会期间参加内蒙古代表团审议,在交给内蒙古的"五大任务"中,第一项就是把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障。

9月12日至16日,经最高检邀请,来自上海市、福建省、江西省、广东省、广西壮族自治区、青海省、内蒙古自治区的31位全国人大代表到内蒙古参加"检察能动履职 助力生态环境建设"主题视察时,"看沙"成为不可或缺的一部分。内蒙古自治区检察院检察长李永君在与代表们见面时,形象地在内蒙古地图上,为代表们勾勒了"四大沙漠""两大沙地"挺进图,讲述内蒙古各族人民为筑牢祖国北疆"绿色长城"创造的绿色奇迹。





"检察蓝"守护"生态绿"

库布齐沙漠作为我国第七大沙漠,横跨鄂尔多斯市杭锦旗、达拉特旗、准格尔旗。30多年前,这里荒无人烟,寸草不生,被称为不可治理的"死亡之海",沙进人退、百姓远走他乡的情况频频出现。

然而,当代表们走入今天的库 布齐沙漠腹地时,却被黄沙中的片 片绿色惊艳了双眼。经过多年治 理,库布齐沙漠植被综合覆盖度已 达 40%。更令代表们惊叹的是,远远的,光伏板一块接着一块,本该 连绵起伏的金黄色沙丘,变成了 "蓝色海洋",这就是位于库布齐沙 漠中段的达拉特旗"骏马"电站, 我国最大的沙漠集中连片光伏发电 基地。

一块板点亮一盏灯,一束光温 暖千万家。"光伏治沙"是库布齐人 将新能源发展与沙漠治理结合的的 新模式。达拉特旗检察院办理结合的 于光伏基地西侧的昭君镇柴登村村 民非法开垦草原公益诉讼案,通过 制发检察建议,监督相关部门依法 全面履职,督促被破坏的生态植被 得到有效恢复,并推动建成达拉特 旗公益诉讼生态植被恢复示范基

"以沙漠为画布,绘出骏马奔 腾图。亲身体会更为震撼,内蒙古 自治区检察机关在荒漠化治理和环境保护方面作出了努力和贡献。" 全国人大代表、广东鼎泰机器人科技有限公司研发部经理李政表示。

感受"沙漠变绿洲,绿洲产绿电,黄沙变黄金"的奇迹后,代表们来到银肯塔拉生态沙漠修复区。

为了让被损毁的土地得到更好的修复,达拉特旗检察院在地 肯塔拉建立生态保护修复基地, 推动旗政府设立生态损害赔偿保金专 东专项账户,实行保障赔偿资金责任 金专项账户,实行保障赔偿资金责任 还是支付生态环境损害赔偿偿金 选择权交给违法行为人,有积极 性。保证金账户设立以来,已在 17起刑事案件和公益诉讼检察案 件中适用。

全国人大代表、江西省妇幼保健院肿瘤科副主任胡小青感叹道: "经过修复治理后的土地竟然变成了木材生产的重要基地。检察机关立足荒漠化绿色治理,对恢复生态环境起到了积极的推动作用,用智能科技描绘着塞北温暖底色。"

今年以来,内蒙古自治区检察 机关扎实推进"生态安全屏障建设",开展山林、河湖、草原"生态检 察三大协作统一行动",以此为依 托,进一步加强行政检察与自然资源行政执法衔接,密切检察机关与森林草原执法协作配合,部署开展土地执法查处领域行政非诉执行监督专项活动和"保护草原林地"行政检察专项活动,助推自然资源和林草法治建设。

"内蒙古检察机关主动加压加力、能动履职,将'专业化监督+恢复性司法+社会化治理'生态检察模式及理念贯穿办案全过程,以检察模式该的方式督促行政机关自我纠错、依法履职,确立'诉前实现保护公益目的是最佳司法状态'目标追求,为生态环境保护立起'绿盾'。"全国大代表,中国侨联第十一届委员会大代表,中国侨联第十一届委员会联合会主席陈洁英对生态检察工作联合会主席陈洁英对生态检察工作进行了精辟总结。

伊金霍洛旗检察院联合林业局等部门建立生态保护联动机制,齐抓共管打造生态修复治理样本和典范;建立"生态修复+行政协同"工作机制,破解生态环境刑事类案件"一诉一判了之"后出现的生态环境修复监管盲点。全国人大代表、青海省西宁市河道治理中心主任蒋志刚感叹:"'党旗红''检察蓝'守护着这片沙漠绿洲,最终达到'生态绿'的效果。"



"小服务"实现大保护

呼和浩特被称作世界乳都,鄂尔多斯市则拥有"温暖全世界"的鄂尔多斯羊绒。代表们先后走进内蒙古自治区"十四五"规划重点项目——伊利现代智慧健康谷与鄂尔多斯集团,了解检察机关充分发挥检察职能作用服务企业的点点滴滴。

"绿色生态的理念在这里体现得淋漓尽致,检察机关督促加强节能减排措施,通过减少牧场温室气体排放、建设绿色工厂、全面使用环保包材等方式,为企业低碳循环绿色发展提供了服务保障,也为优化企业营商环境起到了积极作用。"全国人大代表、东浩兰生集团上海工业商务展览有限公司能源技术与设备展部经理陈达表示。

"鄂尔多斯羊绒如何在 43 年中始终走在时尚前沿、挺立潮头的呢?" 有代表提问。

"创新是企业长久、持续发展的根本,保护知识产权就是保护创新。"讲解员向代表们介绍道,"鄂尔尔的集团目前拥有491项自主研发的的展产权。检察机关在与集团开知识产权的位于。今年4月,自切需要。今年4月,自级产权的调需要。今年4月,自级营营的。等不多斯市以及东胜区三权检察保护联系点,这也是全区首个下联、检察院联合知识产权检察保护积极检察机关积极

主动加强检企对接,多次实地走访,并开展普法宣传,加强保护知识产权的力度,同时提升了企业的市场竞争力。"

精致典雅的羊绒制品和极具特色的企业文化吸引着代表驻足围观。"检察工作和羊绒制品一样,勇于革新、做到最精!"全国人大代表、福建福海创石油化工有限公司生产管理部PTA团队副经理、工会女职工委副主任郭晶晶表示。

"工作做得扎实!"全国人大代表,广西田园生化股份有限公司研发中心副总监、董事长助理罗金仁感叹,"内蒙古检察机关在优化法治化营商环境、助力企业高质量发展工作中下了大功夫,我们今天走访了几个地方,都有检察保护联络点。"

全国人大代表、江西和泽生物科技有限公司生产部车间主任石羽则表示,检察机关在服务企业做大做强的同时,加大对生态环境的司法保护力度,处理好维护企业发展与环境保护的关系,积极推动经济发展和环境保护的双赢。

"检察机关运用智能化手段,改进了工作方式,提高了办案效率,在推进工作上取得了实效。作为内蒙古团的全国人大代表,看到家乡被更多人熟知和认可,感到很骄傲。"全国人大代表、内蒙古蒙药股份有限公司总工程师邢界红说道。

ф ____

●如何把服务高质量发展作为建 设教育强国的重要任务,以教育之强 夯实国家富强之基? 全国政协委员、 北京理工大学校长龙腾认为,服务高 质量发展,为关键核心技术攻关提供 人才支撑,应该强化需求导向,加强科 学教育、工程教育,全面推进拔尖创新 人才自主培养。第一,把立德树人作 为首要任务、中心环节。进一步完善 系统化、有温度的思想政治教育体系 尤其注重面向大中小学生全覆盖开展 科学家精神教育,引导青少年从我国 老一辈科学家的爱国奋斗事迹中感悟 社会主义核心价值观的内涵。第二, 遵循人才成长规律和科技创新规律。 要进一步强化遵循规律培养人才的共 识,优化学生不同阶段成长发展的能 力素质图谱,深入开展大中小一体化 人才培养方案的设计和重构,协同推 进科学教育、工程教育、基础学科教 育、艺术教育等,为孕育创新精神创造 能力提供丰厚土壤。第三,统筹强化 工作合力。在培养力量上,打通高校 不同学科、不同专业培养人才的壁垒, 面向学生积极组织开展跨学科、跨领 域、跨国界的学习科研活动,拓展科学 研究的思维和视野,强化优势互补、协

●全国政协委员、中华职业教育 社副理事长苏华日前接受采访时表 示,以高质量的职业教育助推教育 强国建设,要持续做好以下工作: 深化职教高考制度改革, 加快建设 聚焦培养高素质创新型技术技能人 才的职业本科学校,扩大职教本科 招生规模,确保到2025年职业教育 本科招生规模不低于高等职业教育 招生规模的10%,职业教育吸引力和 培养质量显著提高。加速产教深度融 合,完善与现代化产业体系相融互促 的职业教育体系, 推动市域产教联 合体和行业产教融合共同体建设, 支持职业院校与优质企业开展双边 多边技术协作,通过"三引三进" (引企业入校园、引产品入实训、引工 程师入课堂;教师进车间、学生进工 段、教学进现场),实现校企协同育 人。推进科教融汇,汇聚科研院所、行 业企业等优质科技资源,建设兼具人 才培养、技术服务功能的实验室、研 发中心、工程技术研究中心等创新平 台,把科技创新融入学生全面发展, 把科学研究融入教师专业发展,推 进教学育人与科研育人的深度互动

同创新。

与有机融合。 资料来源:《人民日报》 白鸥/整理



大数据飞越大草原

信息化时代,数字检察、大数据法律监督是检察工作迈向现代化的"船"与"桥",是检察工作提质增效、转型升级的重要抓手。曾经偏安一隅的内蒙古在信息化时代是怎样"乘风破浪"的?视察中,三级检察院的数字检察指挥中心、12309检察服务中心等功能性设施成为代表们的"打卡地",也让代表们对于大数据法律监督有了直观了解。

今年以来,自治区检察机关已建成大数据法律监督模型124个,通过大数据法律监督模型共发现线索3万余条,监督案件1993件。

全国人大代表、上海熊猫机械 (集团)有限公司采购经理李丰认 为,检察机关在办案过程中,充分优 化线索数据的筛查分析和统一管理 调度,利用案例查询、法条索引、文 书自动生成等功能实现一键化办 案、智能化办案令人印象深刻。

大数据监督突破了传统监督的时空局限,拓展了监督领域的空间

范围,提升了发现问题的精准度。为了做好大数据监督工作,内蒙古自治区各级检察机关加强与行政机关、政法机关协作,与相关部门建立数据共享机制。2021年5月,呼和浩特市检察院牵头与市林草局、连态环境局共同印发《关于在草原林地领域及土地执法查处领域行政非诉执行工作中加强协作配合的办法(试行)》。该《办法》实施以来,共摸排核查林草领域行政处罚案件线索1800余条,提出的28件检察建议被全部采纳。

"以数字化手段赋能基层社会 治理,充分发挥检察机关为大局服 务、为人民司法、为法治担当的职能 作用,令人振奋。"全国人大代表、青 海省黄南藏族自治州同仁市自来水 有限公司职工夏吾卓玛点赞道。

"通过走访和座谈,让我们更加系统全面地了解检察工作的方方面面,也深切感受到检察机关的为民情怀,大数据的'加持'为检察工作

插上了智慧翅膀。"全国人大代表, 广东省深圳市中金岭南有色金属股 份有限公司丹霞冶炼厂党委委员、 副厂长,共青团韶关市委副书记罗 振表示。

参加视察的全国人大代表、内蒙古蒙草生态环境(集团)股份有限公司研发总监王召明同样也是为检察工作"插上翅膀"的人。早在2019年12月,蒙草集团就与自治区检察院签署了《生态环境大数据共享合作协议》,为检察工作提供大数据和技术支持。走进蒙草公司百草园,代表们近距离感受了生态环境大数据与公益诉讼办案指挥中心平台"梦幻联动"。

作为一位农民代表,广东省化州市培林橘红种植专业合作社社长廖志略久久流连于百草园的一草一木,他表示:"看到内蒙古检察机关与蒙草集团的强强联合,感触颇深。我希望内蒙古检察人能把这种不屈的小草精神传承下去。"



小建议凝聚大期待

5天的视察紧凑而充实。代表们 纵横数千里,一路看,一路听,一路 想,一路感悟。他们表示,每到一处, 都能感受到检察人干事创业的精气 神。检察机关践行习近平生态文明思想,紧紧围绕服务保障筑牢我国北方 重要生态安全屏障和促进民族团结, 将"党建红""检察蓝""生态绿"有机 融合,部署开展"生态检察三大协作统一行动",切身体会到了检察机关 助力山水林田湖草沙治理的实际举 措。无论是助力环境资源保护,还是 保障企业健康发展,或是护航未成年 人成长,都有检察身影,感受到检察 机关的司法刚性和检察温度。

在9月15日召开的座谈会上,代表们从服务高质量发展、能动履职、队伍建设等多个方面纷纷建言检察工作。

全国人大代表,广西壮族自治区 百色市田东县芒果试验站站长、县水 果技术推广站副站长陆弟敏表示:种源就是"芯片",只有把"芯片"牢牢掌 握在自己手上才拥有话语权,建议检 察机关在种源保护方面"加把劲"。

全国人大代表,民进福建省委会副主委、福建师范大学附属中学校长温青建议,检察机关要持续加强大数据的开发和应用,提高办案效率。建议邀请生物、地理、气象等方面的专家对检察人员进行专业培训,提升检察人员的专业素养和业务能力。

全国人大代表、江西省分宜海螺 水泥有限责任公司制造分厂副厂长

袁建建议检察机关加强与环保部门 的联动,追踪溯源推进监督,达到标 本兼治。

"我希望检察机关在少数民族地区古村落、古树的保护中有更大作为。""建议检察机关通过不断加强双语检察人才培养,打造更专业的双语检察办案团队,把铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结与建设有机融入到检察工作中。""推动典型选树,提升检察人员士气,激发干事创业的热情。"……

代表们畅所欲言,深深感染着在场的检察人员。最高检第七检察厅厅长张相军表示,此次视察活动是一次学思践悟习近平生态文明思想,特别是习近平总书记对内蒙古指示批示精神的视察之旅;是一次以内蒙古检察工作为缩影,进一步了解、监督和支持检察工作的视察之旅;是一次代表之间、代表与检察人员之间增进友谊、加深了解的视察之旅。"代表们提出的意见建议深入透彻、务实全面、富有建设性,我们将认真研究、抓好落实。"他说。

更多的内蒙古检察人表示,将吸纳落实好代表的意见建议,不断改进检察工作,持续提振精神、提升业绩、提高能力,努力以更加扎实的工作作图和更加优良的工作

风和更加优异的工作业绩,回馈代表的期望、人民的期待,在以检察工作现代化服务中国式现代化中贡献检察智慧和力量。



扫码看



区。 尉洋摄